

生活報告

一、課程資訊

Audencia 的選課很早就開始，全部線上電子化，但是只能選課不能選時段，也就是不到時候你不會知道你的課什麼時候即在哪上，只能接近了再線上查詢，基本上會固定但會因應假期等出現變動。在選課時可以選擇 General 或是 Specialization，前者相對為大學程度商學院課程，而後者分為四個不同主題，較為專業的項目，不過不用抱太大期待，基本上跟在台灣上課差不多，差別只在老師是不是法國人跟他們的法國腔重不重而已。

另外雖然我是研究生，但我們學校不允許我修習 Specialization，這同樣也是不幸中的大幸，因為 Specialization 直接綁定 7 門課，要上的課跟報告就較多，想必不是大多數人嚮往的交換生活，尤其 Audencia 對於出席看得非常重，而且就算罷工等等可能還是會要學生想辦法來上課，故在這邊先推薦學弟妹能修越少越好。

這學期中我修習了六門課程，先說結論，都是廢課，各位不用對於在國外上課全英文授課有太大的期待，在台灣的樣子在國外基本上也差不多，每堂課都有分組團體，一樣會有冗員或控制狂，其他國家的交換學生們對於上課的態度也跟我們一樣，一堂課老師在前面講後面同學都沒在聽是常態，尤其有些較是很大，但他們老師都不會用麥克風，坐後面的同學想聽也聽不到。

以下我就我上的課一一介紹：

French—推薦分數 3(滿分 5)：

如果你是完全沒修過法文的人的話，基本上會頗痛苦因為法國人會用法文教法文，所以常常會有不知道老師在說什麼的狀況，我到後來上課都在放空，但最後幾堂課真的有點知道法文在講什麼的感覺，不過學的東西在日常生活中都用不到，或是直接用指得比較快，但是期中期末都很簡單可以通過，故推薦指數 3 顆星，若是有法文底子的同學直接要求轉到最低級的應該會很開心。(對，可

以要求降級或升級)

Sport—推薦分數 3.5

可以混學分的課，基本上只要都出席應該就過了，然後有機會跟法國人踢足球或其他運動，看看他們的籃球打得多爛之類的，可以當一個新奇體驗，有一堂課會需要你跟另外兩位同學一組帶同學進行體育課，老師會從旁協助，人都很好但不一定會說英文就是了。缺點是戶外運動的話只要不是極大雨他們都會繼續玩，這點跟台灣不同。

European Business Culture and Environment—推薦分數 2.5

老師是一個有點種族歧視的印度籍美國人，上課的內容跟期末考內容關係不大，有個期末報告是要在歐洲任一國家發展一個創業計畫，故上課內容大概就是在跟你說要如何分析，不過不脫就是 PESTEL、5 Forces、Business Model 等等，而且中間會放很久的假，有旅遊規劃但不想翹太多課的同學可以考慮。

Strategic Management—推薦分數 2.5

基本上類似企業概論，講述基本的管理學概念，如果從來沒上過可以考慮，但老師上得蠻無聊的，請自己斟酌考量。

Sector Marketing—推薦分數 2.5

本人修課經驗老師是一個口音很重的法國人，上課會教一些法國特色的行銷知識，不過基本上就是 4P、4C、STP 等等等，可自己斟酌。

Human Resource Management(How to manage and leading a team) 推薦分數 3.5

老師是一個英文幾乎沒口音的奧地利人，東西不錯，但我當初只有顯示括號內的課程讓我以為是領導類型課程，但其實後半都在講人資的東西，有興趣的同學可以選。

二、生活及文化交流

交換期間與國際學生的交流，以我個人經驗大多是在交際場合，學校並未有太多的正式場合提供給不會法文的學生參加，而在國際學生交流方面，

Audencia 有一個專門辦理國際學生事務的組織叫做 IC Team，他們除了不定時的活動以外，每個周一都會舉行叫做 Monday Drink 的活動，都在晚上 8 點開始，簡單就是告訴大家可以到那邊去喝酒，然後跟同學校的同學聊天等等，基本上在現場不會有其他活動，也就是一個要靠自己認識新朋友的場合，建議找一兩個朋友組隊前往，另外在這個場合幾乎不會有來自中國的交換學生，故想要多認識其他國家朋友的同學可以多加利用，另外在一些歐洲的節日 IC Team 也會舉辦些活動，像是萬聖節或是啤酒節等等，也有幾次在夜店舉辦的活動提供同學們自行斟酌是否參加，另外他們也會舉辦二至三次前往附近城市的旅行，不過這些活動的參加名額有限，且價格大約在 70€-120€ 之間，若要參加要準時報名以免向隅。

在平常的生活上需要注意，法國人的英文程度真的沒有太好，雖然他們可能會人很好的想要幫你，但是還是依然會使用法文，如果真的遇到搞不清楚的狀況，盡量找看起來是學生的年輕法國人會比較有機會跟你講英文。另外由於對於不懂法文，故我個人與法國人的交流可以說是零，只有與其他國際學生比較有所交流，但也都是在社交場合上進行。

在南特有一個比較名為「台法之家」的組織，裡面是由在法國生活的台灣人及其配偶組成的交流組織，一般都是嫁來法國的女性及她們的老公，裡面的人對留學生的態度都十分良好，台法之家大約每半年會舉辦一次活動，若是交換的期間有機會可以去參加與其交流，在我們參加過一次活動後，有與其中幾位嫁來法國的台灣人一起煮火鍋晚餐，並從他們那裏了解到了嫁來法國及在法國的生活經歷等等，是一次蠻值得且特別的一次經歷。

剩下的就是看同學們自己的造化，要在短期內深度的與法國人或是其他國家的同學交流不是太容易的事情，由於大家住得地方可能並不太近，並且算上旅行的時間在南特的總時大概就三個多月，故在一般的生活其實也就學校、家裡、超市等地方，在課堂上同學們一般也都是來課堂上等下課，一下課就與自己國家的朋友們聚成一團(大部分)，故想要用下課時間與同學聊天等等是比較

困難的，值得一提的是在南特去家樂福的機會反而沒有很多，而且家樂福的肉類比較起來其實較為昂貴，蔬菜的話看種類有些 0.99€ 值得購買，這點請自己多加比較注意。

三、交換須注意事項

簽證

只有一個需要提醒的事情就是及早辦理，由於辦理簽證這件事情完全的反應了法國人的辦事效率，固為了保險起見盡量早點前去處理，我有同學由於某原因需要整個重新辦理，時間被延後許多等等，故勸各位早日辦理較好。

銀行帳戶

Audencia 有與 BNP 進行合作，新開戶的人一學期有 40€ 的開戶金，缺點是非常非常慢，就算在過去之前就已經寄信過去了還是會非常慢，當地直接開戶可能還會快一點點，就我所知等最久的同學在學期結束前一周才領到，而我個人也等了快兩個月，故各位在允許的狀況下盡早辦理 Revolut 等線上銀行，對各位旅行分帳等等也較為方便。

關帳需要將戶頭清空，額外提醒法國在 7 天內只能提領 200€，故想要將錢提空需提早或轉到別的戶頭進行(轉帳無限制)，若來不及在法國關帳戶也可以回國辦，屆時需掃描護照及簽名過去辦理，無特別需要的話建議盡早把錢轉到 Revolut 之類的並直接關戶。

電信

法國有經歷過一次類似 499 之亂的事件，故它們的大電信都有線上副牌，低價格、高流量並且可以隨時解約，但統一的缺點都是要等，並且要有當地銀行帳戶辦理，所以跟銀行加起來就知道要等非常非常久，在去之前建議先準備可以用一個月的 sim 卡，我本人是有大概 6 天沒有網路可以使用，若非重度成癮者可以接受的話也可以。